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ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ»

Общая Биология как учебный предмет является неотъемлемой составной частью естественнонаучного образования на всех ступенях образования. Модернизация образования предусматривает повышение биологической грамотности подрастающего поколения. Независимо от того, какую специальность выберут в будущем выпускники школы, их жизнь будет неразрывно связана с биологией. Здоровье человека, его развитие, жизнь и здоровье будущих детей, пища, которую мы едим, воздух, которым мы дышим, та среда, в которой мы живем, - все это объекты биологии. 

Личностные результаты:
· реализация этических установок по отношению к биологическим открытиям, исследованиям и их результатам;        
· признание высокой ценности жизни во всех ее проявлениях, здоровья своего и других людей, реализацию установок здорового образа жизни;
· сформированность познавательных мотивов, направленных на получение нового знания в области биологии в связи с будущей профессиональной деятельностью или бытовыми проблемами, связанными с сохранением собственного здоровья и экологической безопасности.
Личностные результаты освоения адаптированной образовательной программы среднего общего образования должны отражать:

·         1) для глухих, слабослышащих, позднооглохших обучающихся:

· способность к социальной адаптации и интеграции в обществе, в том числе при реализации возможностей коммуникации на основе словесной речи (включая устную коммуникацию), а также, при желании, коммуникации на основе жестовой речи с лицами, имеющими нарушения слуха;

· 2) для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

· владение навыками пространственной и социально-бытовой ориентировки;

· умение самостоятельно и безопасно передвигаться в знакомом и незнакомом пространстве с использованием специального оборудования;

· способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации;

· способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;

· 3) для обучающихся с расстройствами аутистического спектра:

· формирование умения следовать отработанной системе правил поведения и взаимодействия в привычных бытовых, учебных и социальных ситуациях, удерживать границы взаимодействия;

· знание своих предпочтений (ограничений) в бытовой сфере и сфере интересов.

· (п.12 введен Приказом Минобрнауки России от 31.12.2015 N 1577)
Метапредметные результаты:
Метапредметными результатами изучения курса «Биология» является формирование  универсальных учебных действий (УУД).
Регулятивные УУД:
· Формулировать учебную проблему под руководством учителя.
· Ставить цель деятельности на основе поставленной проблемы и предлагать несколько способов ее достижения.
· Самостоятельно анализировать условия достижения цели на основе учёта выделенных учителем ориентиров действия в новом учебном материале.
· Планировать пути достижения целей. Планировать ресурсы для достижения цели.
· Принимать решения в проблемной ситуации на основе переговоров.
· Самостоятельно планировать и осуществлять текущий контроль своей деятельности.
· Вносить необходимые коррективы в исполнение как в конце действия, так и по ходу его реализации.
· Оценивать продукт своей деятельности. Указывать причины успехов и неудач в деятельности.
· Называет трудности, с которыми столкнулся при решении задачи, и предлагать пути их преодоления в дальнейшей деятельности.
· Составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта). Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять
· ошибки самостоятельно.
· В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.
Познавательные УУД:
· Осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета. Вычитывать все уровни текстовой информации.
· Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать ее достоверность.
· Переводить сложную по составу информацию из графического или символьного представления в текст и наоборот. Составлять тезисы, различные виды планов (простых, сложных и т.п.). Преобразовывать информацию из одного вида в другой.
· Создавать модели и схемы для решения задач.
· Устанавливать взаимосвязь описанных в тексте событий, явлений, процессов.
· Участвовать в проектно- исследовательской деятельности.
· Проводить наблюдение и эксперимент под руководством учителя.
· Уметь структурировать тексты (выделять главное и второстепенное, главную идею текста, выстраивать последовательность описываемых событий).
· Анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. Выявлять причины и следствия простых явлений.
Коммуникативные УУ Д:
· Соблюдать нормы публичной речи и регламент в монологе и дискуссии.
· Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать их.
· Координировать свою позицию с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности. Устанавливать и сравнивать разные точки зрения, прежде чем принимать решения и делать выбор.
· Осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.
· организовывает и планирует учебное сотрудничество с учителем и сверстниками; определять цели и функции участников, способы взаимодействия; планировать общие способы работы;
· Уметь работать в группе — устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации; устраивать групповые обсуждения и обеспечивать обмен знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений.
· Самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.).
 Метапредметные результаты освоения адаптированной образовательной программы основного общего образования должны отражать:

· 1) для глухих, слабослышащих, позднооглохших обучающихся:

· владение навыками определения и исправления специфических ошибок (аграмматизмов) в письменной и устной речи;

· 2) для обучающихся с расстройствами аутистического спектра:

· формирование способности планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации при сопровождающей помощи педагогического работника и организующей помощи тьютора;

· формирование умения определять наиболее эффективные способы достижения результата при сопровождающей помощи педагогического работника и организующей помощи тьютора;

· формирование умения выполнять действия по заданному алгоритму или образцу при сопровождающей помощи педагогического работника и организующей помощи тьютора;

· формирование умения оценивать результат своей деятельности в соответствии с заданными эталонами при организующей помощи тьютора;

· формирование умения адекватно реагировать в стандартной ситуации на успех и неудачу, конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха при организующей помощи тьютора;

· развитие способности самостоятельно обратиться к педагогическому работнику (педагогу-психологу, социальному педагогу) в случае личных затруднений в решении какого-либо вопроса;

· формирование умения активного использования знаково-символических средств для представления информации об изучаемых объектах и процессах, различных схем решения учебных и практических задач при организующей помощи педагога-психолога и тьютора;

· развитие способности самостоятельно действовать в соответствии с заданными эталонами при поиске информации в различных источниках, критически оценивать и интерпретировать получаемую информацию из различных источников.

· (п. 10.1 введен Приказом Минобрнауки России от 31.12.2015 N 1577)

Предметные результаты:
· Предметными результатами изучения предмета «Биология» являются следующие умения: осознание роли жизни: – определять роль в природе различных групп организмов;
· – объяснять роль живых организмов в круговороте веществ экосистемы.
· рассмотрение биологических процессов в развитии:
· – приводить примеры приспособлений организмов к среде обитания и объяснять их значение;
· – находить черты, свидетельствующие об усложнении живых организмов;
· – объяснять приспособления на разных стадиях жизненных циклов.
· использование биологических знаний в быту:
· – объяснять значение живых организмов в жизни и хозяйстве человека.
· объяснять мир с точки зрения биологии:
· – перечислять отличительные свойства живого;– различать (по таблице) основные группы живых организмов (бактерии: безъядерные, ядерные: грибы, растения, животные) и основные группы растений (водоросли, мхи, хвощи, плауны, папоротники, голосеменные и цветковые);
· – определять основные органы растений (части клетки);
· – понимать смысл биологических терминов;
· – характеризовать методы биологической науки (наблюдение, сравнение, эксперимент, измерение) и их роль в познании живой природы;
· – проводить биологические опыты и эксперименты и объяснять их результаты; пользоваться увеличительными приборами и иметь элементарные навыки приготовления и изучения препаратов.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ»

1 Организменный уровень организации жизни 

Организм – единое целое. Многообразие организмов.
Обмен веществ и превращения энергии – свойство живых организмов. Особенности обмена веществ у растений, животных, бактерий.
Размножение – свойство организмов. Деление клетки – основа роста, развития и размножения организмов. Половое и бесполое размножение. Оплодотворение, его значение. Искусственное опыление у растений и оплодотворение у животных.Индивидуальное развитие организма (онтогенез). Причины нарушений развития организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека.
Наследственность и изменчивость – свойства организмов. Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости. Г.Мендель – основоположник генетики. Генетическая терминология и символика. Закономерности наследования, установленные Г.Менделем. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене и геноме.Наследственная и ненаследственная изменчивость. Влияние мутагенов на организм человека. Значение генетики для медицины и селекции. Наследование признаков у человека. Половые хромосомы. Сцепленное с полом наследование. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика.
Генетика – теоретическая основа селекции. Селекция. Учение Н.И.Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений. Основные методы селекции: гибридизация, искусственный отбор.Биотехнология, ее достижения, перспективы развития. Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии (клонирование человека).

Лабораторные и практические работы
        1 Наблюдение поведенческих реакций животных на факторы 

внешней среды

        2 Решение элементарных генетических задач
2 Клеточный уровень организации жизни  
Развитие знаний о клетке (Р.Гук, Р.Вирхов, К.Бэр, М.Шлейден и Т.Шванн). Клеточная теория. Роль клеточной теории в становлении современной естественнонаучной картины мира.
Строение клетки. Основные части и органоиды клетки, их функции; доядерные и ядерные клетки. Вирусы. Меры профилактики распространения вирусных заболеваний. Профилактика СПИДа. Строение и функции хромосом. ДНК – носитель наследственной информации. Удвоение молекулы ДНК в клетке. Значение постоянства числа и формы хромосом в клетках. Ген. Генетический код. Роль генов в биосинтезе белка. 

Лабораторные и практические работы       
 1 Многообразие клеток и тканей         

 2 Изучение фаз митоза

3 Молекулярный уровень проявления жизни 
Химический состав клетки. Роль неорганических и органических веществ в клетке и организме человека. 
Обмен веществ и превращения энергии – свойство живых организмов. Особенности обмена веществ у 
растений, животных, бактерий. Роль генов в биосинтезе белка 
Химические элементы в Оболочках Земли и молекулах живых систем

Химическое загрязнение окружающей среды как глобальная экологическая проблема

Биологическое разнообразие и его значение в жизни нашей планеты. Сохранение биоразнообразия. Значение биологических и экологических знаний для практической деятельности. 
Итоговый контроль и тестирование

Лабораторная работа       

1.Химический состав клетки

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ п/п
	Тема раздела
	Кол-во

часов

	1
	Организменный уровень жизни
	28

	2
	Клеточный уровень организации жизни

	25

	3
	Молекулярный уровень жизни

	15

	
	Всего
	68


